

张高丽：中新是特殊重要邻邦

学者认为中国正展开“魅力攻势”

今天到访新加坡的张高丽在本报发表的署名文章中高调肯定新中关系，并呼吁两国在三大领域加深合作。受访学者指出，中国已意识到在南中国海问题上的强硬态度有碍与东南亚国家的关系发展，因此正积极推动区域合作，而在这一方面新加坡可扮演积极角色。

蔡永伟 北京特派员
chuaew@sph.com.sg

今天起对新加坡进行三天访问的中共中央政治局常委、中国国务院副总理张高丽高调肯定新中关系的发展，形容新加坡是中国“特殊而重要的友好邻邦”，两国关系已“站在新的历史起点上”，双边的务实合作正面临难得的历史机遇。

张高丽提议，新中两国今后可通过不断完善合作机制、努力拓宽合作领域及携手推进区域合作，推动新中在各领域的合作“走稳、走深、走实”。

在投给本报发表的署名文章中，张高丽回顾新中关系的发展，也展望未来。他是自去年11月中共新领导班子成立以后，首位访问新加坡的中国高层领袖。他在访新之际，在本报发表署名文章《深化中

新合作，共创美好未来》。文章在今天言论版刊登。

提议加深三方面合作

张高丽说，中国政府高度重视与新加坡发展友好关系。从上世纪70年代新加坡建国总理李光耀和中国前领导人邓小平互访开始，到今年8月李显龙总理访华与中国国家主席习近平、国务院总理李克强会谈，可以看出两国高层交往非常密切，领导人之间都建立了良好的工作关系和个人友谊，双方紧密结合各自发展战略，走出了一条互学互鉴、互利共赢的合作之路。

他指出，新加坡与中国建交23年来，两国关系快速发展，合作水平不断提升，利益交融日益加深。放眼将来，张高丽认为两国关系已站在新的历史起点上，并建议双方

从三大方面提升及深化双边关系。

首先，双方可保持已有各项双边合作机制，深化在重点领域和标志性项目上的合作，切实发挥示范引领作用。

其次，两国可加强经贸、金融、科技、人文、生态建设和社会管理等方面的务实合作。中国也支持新加坡参与中国西部大开发和东北地区振兴发展。

第三，双方可携手推进区域合作，重点推动建立亚洲基础设施投资银行，打造亚洲货币稳定体系、亚洲信用体系和亚洲投融资合作体系，建设21世纪“海上丝绸之路”，早日建成区域全面经济伙伴关系。

张高丽最后引用唐代诗人王湾的诗句“潮平两岸阔，风正一帆悬”，来说明新中两国正面临“难得的历史机遇”，双方应继往开来，精诚合作，共同开创更美好未来。

学者：新加坡会支持与中国加深合作关系

密切观察新中关系发展的新加坡管理大学法律系副教授陈庆文接受本报访问时说，张高丽提出新中推进区域合作的建议，是本月习

近平和李克强两位中国最高领导分别造访亚细安国家展开的“魅力攻势”（charm offensive）的一部分。

也是官委委员的陈庆文解释，中国已经意识到它在南中国海问题上的强硬态度有碍与东南亚国家的关系，因此愿意推进区域合作，并认为新加坡可扮演角色，而这显示新中关系比中国与其战略伙伴国家的关系还要亲密。

陈庆文认为新加坡会支持中国有关加深合作的建议，但他也说，新加坡也得谨慎行事，以免被外界认为它是在听命于中国。

他认为，中国如何处理包括南中国海等东南亚问题，将影响新中关系。“如果中国在本区域的行为不那么具威胁性，新中关系将能大大提升。否则，新加坡和中国关系密切，反而会造成与邻国的矛盾，这对新加坡及区域都不是好事。”

中国高层领袖近来会配合出访，在访问国的媒体刊登署名文章。李克强今年5月出访印度、瑞士及德国时就在当地报章发表署名文章，本月访问泰国时又在当地的《民意报》刊文。副总理汪洋及国务委员杨洁篪今年7月访问美国期间也分别在《华尔街日报》和《华盛顿邮报》发表署名文章。